
沈阳市和平区人民政府
行政复议决定书

                             　

沈和行复字〔2020〕18号

申请人：谢某某
地址：某某市
被申请人：沈阳市和平区城市更新局
地址：沈阳市和平区胜利大街南四马路3号
申请人对被申请人政府信息公开行为不服，向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：请求复议机关责令和平区城市更新局，依法公开申请人于2020年8月5日向其提出的申请公开2020年某某地区房屋拆迁补偿标准，按宅基地面积每平方米XX元进行补偿，房屋及附属设施没有补偿政策的地方政府红头文件及红头文件编号和制定机构。并确认和平区城市更新局在政府信息公开申请的答复期限内，不答复和告知申请人的沉默行为系行政不作为行为，故请求复议机关复议。并请求复议机关责令其尽快履行依申请作出答复和告知义务。
申请人称：申请人向和平区城市更新局所提出的政府信息公开申请，所申请的政府信息公开内容，属于政府信息主动公开的范围，不涉及涉密内容，和平区城市更新局没有理由不作出答复和告知，况且申请人所申请公开的政府信息，与申请人能否获得合理征收补偿有直接关系，是申请人的特殊需要，和平区城市更新局在法定告知期限内，不作任何答复与告知的沉默行为，就是不想让申请人获知所申请公开的政府信息内容，属于刻意隐瞒事实真相行为，其目的就是想截留、削减、和克扣申请人一家应得征收补偿利益。其不答复、不告知的沉默行为是典型的行政不作为，故申请行政复议，并请求复议机关责令和平区城市更新局尽快依申请作出答复与告知。
被申请人称：申请人谢某某对政府信息公开申请，不服提出行政复议申请，现答复如下：
一、职权依据

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十条“行政机关制作的政府信息，由制作该政府信息的行政机关负责公开。”对申请人申请公开的信息我单位具备作出是否公开的职权依据。

二、事实依据

申请人为某某村村民，在某某地产项目内有宅基地一处。2010年5月开始征收，申请人要求XX万元补偿，与补偿政策不符，无法达成协议。2012年11月20日，因某某地产动工迫在眉睫，指挥部决定先将其房屋拆除，再签订安置补偿协议。后工作人员多次与其商谈，希望尽快达成协议，但申请人坚持要求补偿XX万并回迁一套XX平方米的现房，无法达成协议。申请人多次到管委会、信访局、征收局、中巡组上访。2017年申请人提出补偿诉求为XX万元和XX平方米回迁面积。按征收流程，因该户地上物已灭失，应先由某某勘察测绘研究院对该户宅基地进行打点测绘，以确定宅基地占地面积，按照某某地区宅基地补偿政策补偿。

2017年11月20日，申请人向法院起诉沈阳市某某区人民政府、沈阳某某区管理委员会确认强迁违法并赔偿，一审、二审均驳回申请人的起诉。

2020年8月13日，申请人在信访期间，向我单位申请12份政府信息公开，同时，向沈阳市某某区人民政府也申请十几份政府信息公开。

三、法定要件

政府信息公开申请表12份。

四、法定程序

2020年8月13日，收到申请人政府信息公开申请表，申请公开与申请人接谈时，接谈人金某某所说的2020年某某地区房屋拆迁补偿标准按宅基地面积每平方米XX元进行补偿，其他房屋及附属设施没有补偿政策的地方政府红头文件，红头文件编号及制定机构。《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十五条“申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围，行政机关可以要求申请人说明理由。行政机关认为申请理由不合理的，告知申请人不予处理；行政机关认为申请理由合理，但是无法在本条例第三十三条规定的期限内答复申请人的，可以确定延迟答复的合理期限并告知申请人。”根据上述法律规定，申请人申请信息公开的数量、频次明显超过合理范围，又在信访期间，我单位不予处理符合法律规定，程序合法。

五、适用依据

《中华人民共和国政府信息公开条例》第十条第一款、第三十五条。

六、内容适当性

被申请人程序合法、内容适当、适应依据正确。

综上，申请人的复议理由不成立，请求复议机关驳回申请人的复议申请。
经审理查明： 2020年8月12日，申请人向被申请人邮寄7份政府信息公开申请表。被申请人在法定期限内未作出答复。

上述事实有12份信息公开申请表、 邮件交寄单（收据）等复印材料在卷佐证。
本机关认为：根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条“行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复。”被申请人未在法定期限内予以答复行为违法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款之规定，本机关决定：责令被申请人依据《政府信息公开条例》履行相关行政职责。
对本决定不服，可以自接到本决定之日起十五日内，向人民法院提起行政诉讼。
                              2021年1月5日
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