沈阳市和平区人民政府
行政复议决定书
                             　
沈和行复字〔2021〕4号

申请人：辽宁某某有限责任公司
地址：某某市
被申请人：沈阳市和平区人力资源和社会保障局
地址：沈阳市和平区哈尔滨路58号
申请人对被申请人作出的《认定工伤决定书》（沈和平人社工认字[2020]第1881号）（以下简称为《认定工伤决定书》）行为不服，向本机关提出行政复议申请，本机关于2021年3月5日依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：请求依法裁定被申请人作出的《认定工伤决定书》无效。
申请人称：1.解某某发生受伤事件时间是2019年4月17日，而此次申请工伤认定时间为2020年11月02日，申请人认为其已经超过工伤认定期限；
2.在解某某提交的情况说明自述中，明确受伤发生在某某门口，而按照合同约定、工作部署、考勤等相关规定，解某某的工作地点应该是某某社区，工作内容应该是在某某社区内负责社区清洁，而不是在道路上清洁，更不需要去某某社区以外的路面作业，申请人认为其在非工作地点受伤，不认为是工伤；
3.对于解某某自述他是受某某街道城管科科长电话指派，对于此，申请人认为如遇到非员工工作内容，应该由员工部门负责人安排工作、负责协调, 而不是由其他单位或人员责令其工作；
4.解某某本人清楚的知晓受伤时候的工作地点和工作内容已经超过其本人工作范围，也并非由用工单位、用人单位或其本人主管领导和同事指派。
综上所述，我们认为:解某某在非工作地点、非用工单位指派、非用人单位指派、且事前、事中用人用工单位都不知情的情况下受伤，不应该认定为工伤。因此，我公司认为《认定工伤决定书》对解某某受伤事实认定不清楚，应予以重新认定。
被申请人称：现就辽宁某某有限责任公司对我局作出的《认定工伤决定书》不服，提请行政复议一案，答辩如下：
一、职权依据
《工伤保险条例》第五条“县级以上地方各级人民政府社会保险行政部门负责本行政区域内的工伤保险工作。”；人力资源和社会保障部令第8号《工伤认定办法》第五条“用人单位未在规定的时限内提出工伤认定申请的，受伤害职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接按照本办法第四条规定提出工伤认定申请。”；第四条“职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。遇有特殊情况，经报社会保险行政部门同意，申请时限可以适当延长。”
二、事实证据
(一) 申请人简述
2019年4月17日15时，解某某在工作单位所辖片区内固定铁皮时右手被铁皮割伤。后到某某医院治疗，诊断为上肢血管损伤（右手头静脉断裂）、手部拇指伸肌腱损伤（右拇指伸肌腱断裂）、手部桡神经损伤（右手桡神经浅支损伤）。
（二）事实依据
[bookmark: _GoBack]2019年4月17日15时，解某某在工作单位所辖片区内固定铁皮时右手被铁皮割伤。后到某某医院治疗，诊断为上肢血管损伤（右手头静脉断裂）、手部拇指伸肌腱损伤（右拇指伸肌腱断裂）、手部桡神经损伤（右手桡神经浅支损伤）。解某某与工作单位辽宁某某有限责任公司签订了劳动合同，合同约定工作起始时间为2018年7月1日。解某某以实际用工单位辽宁某公司为被申请人向沈阳市某某区劳动人事争议仲裁委员会提交了确认劳动关系的仲裁申请。沈阳市某某区劳动人事争议仲裁委员于2020年1月23日做出裁决，确认解某某与辽宁某公司之间存在劳动关系。辽宁某公司不服仲裁裁决，上诉至沈阳市某某区人民法院。沈阳市某某区人民法院于2020年8月17日做出判决，判决辽宁某公司与解某某之间不存在劳动关系。辽宁某某有限责任公司签收了我局送达的关于解某某工伤认定申请的举证通知书，并进行了举证答辩。答辩称解某某为该公司的派遣员工，派遣至辽宁某公司从事社区保洁工作，工作地点为某某社区内，解某某在该公司不知情的情况下擅自到工作地点以外的区域干活受伤，该公司不认同解某某此次受伤为工伤。通过调查取证了解到，解某某与辽宁某某有限责任公司签订的劳动合同文书中只约定了工作性质（清扫）和工作时间（按具体排班），并未对其工作点进行约定。该单位在答辩中提交了辽宁某某有限责任公司与辽宁某公司签订的劳务派遣服务协议书，协议中约定了其派遣员工的工作地点为沈阳市某某区。辽宁某公司承包了沈阳市某某区行政区域内的环境保护工作。做为沈阳市某某区人民政府所属的本级及下级城管部门具有对本行政区域内的环境保护工作具有监管职能。解某某是受工作区域所在社区的上级主管部门街道办事处城管科的负责人指派到创城督办件所指的地点干活受伤的，其工作单位没有提供解某某此次行为属于擅自做主的相关证明材料。解某某受伤后，其工作的社区工作人员第一时间赶到现场，对解某某的伤情进行了及时救治，并把解某某受伤之事通过电话向解某某的班长通报了情况。街道办事处城管科的负责人也出具了情况说明，请辽宁某公司帮助解决解某某受伤的相关事宜。我局认为解某某所受到的事故伤害，符合《工伤保险条例》（国务院令第586号）第十四条第一项“在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的”应当认定为工伤的规定，作出工伤认定。
三、法定要件
国务院《工伤保险条例》第586号令第十四条第一项“在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的”应当认定为工伤的规定。
四、法定程序
根据人力资源和社会保障部令第8号《工伤认定办法》第四条“职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。遇有特殊情况，经报社会保险行政部门同意，申请时限可以适当延长。”；第五条“用人单位未在规定的时限内提出工伤认定申请的，受伤害职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接按照本办法第四条规定提出工伤认定申请。”；第七条“工伤认定申请人提交的申请材料符合要求，属于社会保险行政部门管辖范围且在受理时限内的，社会保险行政部门应当受理。”的规定；《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定全文法释》［2014］9号第七条第五项“当事人对是否存在劳动关系申请仲裁、提起民事诉讼”的期限不计算在工伤认定受理期限内之规定，受理了申请人解某某提出的工伤认定申请。经审查当事人提供的证据，并通过调查取证，依据《工伤保险条例》（国务院令第586号）第十四条第一项“在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的”应当认定为工伤的规定，做出工伤认定决定。根据《工伤认定办法》第二十二条“社会保险行政部门应当自工伤认定决定作出之日起20日内，将《认定工伤决定书》或者《不予认定工伤决定书》送达受伤害职工(或者其近亲属)和用人单位，并抄送社会保险经办机构。”的规定，对双方当事人进行了送达。 
五、适用依据
根据《工伤保险条例》国务院第586号令第十四条第一项“在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的”应当认定为工伤的规定”，做出工伤认定。
综上所述，我局于2020年12月30日作出的《认定工伤决定书》事实清楚，适用政策法律得当，程序合法，建议复议机关予以维持。
经审理查明：2018年7月1日，解某某与申请人签订劳动合同。2018年7月2日，申请人与辽宁某公司签订劳务派遣服务协议书，约定其派遣员工的工作地点为沈阳市某某区。2019年4月17日，解某某在片区内工作时割伤右手。2020年11月2日，解某某申请工伤认定。2020年12月30日，被申请人作出《认定工伤决定书》。2021年3月5日，申请人向本机关提出行政复议申请。
上述事实有《关于解某某手部受伤的情况说明》、《关于解某某受不受伤的事情经过》、沈阳市某某区人民法院民事判决书（2020）辽XX号、沈阳市中级人民法院民事判决书（2020）辽XX号、解某某劳动合同、劳务派遣服务协议书、考勤记录表、病历等复印材料在卷佐证。
本机关认为：依据《工伤保险条例》第四条、第五条、第七条被申请人具有对本行政区域内工伤认定的法定职责。依据《工伤保险条例》第四条、《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定全文法释》［2014］9号第七条第五项，解某某提出的工伤认定申请符合受理期限。解某某接受上级主管部门指派到工作地点劳动时受伤，其申请工伤认定符合国务院《工伤保险条例》第586号令第十四条第一项“在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的”的相关规定，被申请人作出的工伤认定事实清楚，适用政策法律得当，程序合法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定：维持被申请人的《认定工伤决定书》（沈和平人社工认字[2020]第1881号）。
对本决定不服，可以自接到本决定之日起十五日内，向人民法院提起行政诉讼。



                           2021年4月22日
